
La mobilité sociale en France

Un groupe de Recherche-Formation composé d'enseignants de mathématiques et d'enseignants de sciences Economiques et de sciences sociales a travaillé à l'Irem de Strasbourg de 1994 à 1998. 

Une brochure, " Mathématiques et Sciences Economiques et Sociales au Lycée ", parue en 1996, est disponible à l’IREM (Institut de Recherche sur l’Enseignement des Mathématiques) 7 rue René Descartes  67084 Strasbourg Cedex.

Divers articles ont été publiés dans la Revue REPERES et dans la Revue ACTIVITES MATHEMATIQUES ET SCIENTIFIQUES de la Mission Laïque Française.

Le travail pluridisciplinaire ne suppose pas toujours simultanéité. Une notion abordée dans une discipline peut être reprise plus tard (une semaine, un mois, un an) dans une autre discipline et explorée sous un autre angle. Elle peut être développée dans une discipline vers de nouvelles directions, parfois sans lien immédiat avec l'autre discipline.

Chaque discipline peut ensuite bénéficier du gain de connaissances, de compréhension, de technicité acquis dans l'autre.

Sur ce site, le groupe avait proposé une activité utilisable dans les différentes disciplines concernées. ( COURBE DE LORENZ ET COEFFICIENT DE GINI).

Il vous propose actuellement une activité intitulée la mobilité sociale en France, dont une version simplifiée a fait l'objet d'une publication dans ACTIVITES MATHEMATIQUES ET SCIENTIFIQUES.

Cette activité a été testée dans plusieurs classes de Terminale ES. Elle a été faite avec le professeur de Mathématiques, qui a utilisé ce travail comme tremplin pour aborder les probabilités conditionnelles, puis reprise en Travaux dirigés par le professeur de Sciences Sociales, qui a pu développer avec les élèves une analyse et une réflexion sur les différents tableaux calculés qui sont au programme de terminale ES.

La version actuelle a été diffusée lors d'un stage "matheco" sur site, initié par le Lycée Amélie Zurcher de Wittelsheim et regroupant des enseignants du Haut-Rhin, en mars 2000.

En plus de son intérêt fondamental en Sciences Economiques et Sociales (SES), le travail portant sur les tables de mobilité sociale présente un intérêt en mathématiques : il amène les élèves à manipuler des tableaux à double entrée et contribue ainsi à les familiariser avec les analyses statistiques et les pourcentages. Il peut aussi constituer une bonne préparation pour l’enseignement des probabilités, notamment des notions d’indépendance et de probabilité conditionnelle.

Les données utilisées n’ont pas été inventées pour les besoins de l’enseignement mais elles proviennent des recherches effectuées par l’INSEE sur la population française. Elles permettent d’étudier la mobilité sociale en France en croisant les positions sociales des hommes de 40 à 60 ans et celles de leurs pères selon la nomenclature des catégories socioprofessionnelles (CSP). Les résultats des calculs qui sont proposés font l’objet d’interprétations parfois contradictoires et suscitent des débats que les élèves de Classe de terminale abordent en cours de SES.

L’ouvrage La mobilité sociale de Dominique MERLLIE et Jean PREVOT (Editions La Découverte collection Repères) présente des données statistiques et une vue d’ensemble des analyses et des interprétations concernant ce thème.

La revue Les Cahiers Français a publié, dans le numéro 285 (mars, avril 1998) consacré au système éducatif, un article sur le rôle de l’école qui traite de certains aspects du débat. 

Si vous souhaitez donner votre avis, apporter des corrections, des compléments, communiquer votre expérience écrivez à Christine Undreiner-Bach, professeur de Mathématiques au Lycée Pasteur de Strasbourg : chrisundbach@yahoo.fr

LA MOBILITE SOCIALE EN FRANCE

PRESENTATION DES TABLES DE MOBILITE

Les tables des données brutes de mobilité sociale sont des tableaux qui permettent de faire le rapprochement entre la position sociale des individus de la population étudiée et leur origine sociale définie par la position sociale de leur père. La population étudiée est formée des hommes âgés de 40 à 60 ans en 1993 (en France). On leur a demandé quelle était leur CSP
 et à quelle CSP appartenait leur père.

Les CSP utilisées sont celles définies par l’INSEE dans leur version la plus agrégée à savoir :

· Catégorie 1 : les agriculteurs exploitants

· Catégorie 2 : les artisans, commerçants et chefs d’entreprise

· Catégorie 3 : les cadres et professions intellectuelles supérieures

· Catégorie 4 : les professions intermédiaires

· Catégorie 5 : les employés

· Catégorie 6 : les ouvriers

1 - DONNEES STATISTIQUES

1.1 - Données brutes

tableau 1.1 (en milliers d’individus)

	
	
	CSP   des   fils

	
	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	Ensemble

	CSP
	1 = Agriculteurs
	258
	81
	108
	153
	84
	365
	1049

	
	2 = Art, Com, Chefs entr.
	14
	246
	180
	168
	56
	167
	831

	des
	3 = Cadres
	3
	54
	266
	104
	42
	34
	503

	
	4 = Prof. Inter.
	5
	56
	225
	190
	61
	97
	634

	
	5 = Employés
	1
	49
	148
	215
	74
	180
	667

	pères
	6 = Ouvriers
	19
	204
	228
	568
	251
	1068
	2338

	
	Ensemble
	300
	690
	1155
	1398
	568
	1911
	6022


INSEE. Données sociales 1996

Quelle est la population étudiée ?

a) Quelle est l'unité utilisée dans le tableau ?

b) Quelle est la source des données du tableau ?

c) De quelle année datent les données ?

d) Combien y a-t-il d'individus dans la population étudiée ?

e) Comment se distribuent les fils d'agriculteurs ?
f) Combien d'employés sont-ils fils d'agriculteurs ?
g) Combien y a-t-il de cadres dans la population étudiée ?
h) Combien d'individus ont-ils un père agriculteur ?
i) Combien de cadres ont-ils un père cadre ?

1.2 – Données relatives
a) Calculer le pourcentage de cadres dans cette population. Le reporter dans le tableau 1.2.

b) Calculer le pourcentage d'individus ayant un père agriculteur dans cette population. Le reporter dans le tableau 1.2.

c) Remplir de la même manière la dernière ligne et la dernière colonne du tableau.

d) Calculer le pourcentage des cadres dont les pères étaient agriculteurs dans l'ensemble de la population.

e) Remplir le tableau en veillant à la cohérence des approximations.

tableau 1.2 (en pourcentages)

	
	
	CSP   des   fils

	
	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	Ensemble

	CSP
	1 = Agriculteurs
	
	
	
	
	
	
	

	
	2 = Art, Com, Chefs entr.
	
	
	
	
	
	
	

	des
	3 = Cadres
	
	
	
	
	
	
	

	
	4 = Prof. Inter.
	
	
	
	
	
	
	

	
	5 = Employés
	
	
	
	
	
	
	

	pères
	6 = Ouvriers
	
	
	
	
	
	
	

	
	Ensemble
	
	
	
	
	
	
	


2 - DESTINEE SOCIALE ET RECRUTEMENT SOCIAL

2.1 - Destinée sociale
On a réalisé le tableau des fréquences en ligne.

Chaque ligne indique la répartition des individus dont les pères appartiennent au groupe indiqué en début de ligne (par exemple 10,3% des fils d'agriculteurs sont cadres).

tableau 2.1 (en pourcentages)
	
	
	CSP   des   fils

	
	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	Ensemble

	CSP
	1 = Agriculteurs
	24,6
	7,7
	10,3
	14,6
	8,0
	34,8
	100,0

	
	2 = Art, Com, Chefs entr.
	1,7
	29,6
	21,7
	20,2
	6,7
	20,1
	100,0

	des
	3 = Cadres
	0,6
	10,7
	52,9
	20,7
	8,3
	6,8
	100,0

	
	4 = Prof. Inter.
	0,8
	8,8
	35,5
	30,0
	9,6
	15,3
	100,0

	
	5 = Employés
	0,1
	7,3
	22,2
	32,2
	11,1
	27,0
	100,0

	pères
	6 = Ouvriers
	0,8
	8,7
	9,8
	24,3
	10,7
	45,7
	100,0

	
	Ensemble
	5,0
	11,5
	19,2
	23,2
	9,4
	31,7
	100,0


a) Interpréter les données 24,6; 10,7 et 15,3 figurant dans ce tableau.
b) Quel est le pourcentage des fils d’employés qui sont employés ?

c) Que sont devenus les fils de cadres ?

d) Interpréter la dernière ligne du tableau. Remarquer que les valeurs de cette ligne sont les mêmes que celles de la dernière ligne du tableau 1.2.

2.2 - Recrutement social
On réalise le tableau des fréquences en colonne.

Chaque colonne indiquera la répartition des individus de la CSP figurant en début de colonne selon l'appartenance sociale du père.

a) Remplir le tableau en utilisant les données du tableau 1.1.

b) Interpréter la donnée de la case (ligne 3, colonne 3).

c) Interpréter la donnée de la case (ligne 1, colonne 1).

d) Interpréter la donnée de la case (ligne 1, colonne 6).

e) Que signifient les valeurs de la diagonale ?

f) Interpréter les données de la dernière colonne. Remarquer que les valeurs de cette colonne sont les mêmes que celles de la dernière colonne du tableau 1.2.

tableau 2.2 (en pourcentages)

	
	
	CSP   des   fils

	
	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	Ensemble

	CSP
	1 = Agriculteurs
	
	
	
	
	
	
	

	
	2 = Art, Com, Chefs entr.
	
	
	
	
	
	
	

	des
	3 = Cadres
	
	
	
	
	
	
	

	
	4 = Prof. Inter.
	
	
	
	
	
	
	

	
	5 = Employés
	
	
	
	
	
	
	

	pères
	6 = Ouvriers
	
	
	
	
	
	
	

	
	Ensemble
	
	
	
	
	
	
	


3 - RIGIDITE PARFAITE

3.1 - Données brutes dans le cas de la rigidité parfaite
On appelle rigidité parfaite, la situation théorique où tous les fils appartiendraient systématiquement à la même CSP que leur père.

Par exemple, tous les fils d’agriculteurs seraient eux-mêmes agriculteurs. Ainsi, 1049 milliers d’individus ont un père qui appartient à la CSP des agriculteurs. Dans l’hypothèse de la rigidité parfaite, ils appartiendraient tous à cette CSP.

tableau 3.1 (en milliers d’individus)

	
	
	CSP   des   fils

	
	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	Ensemble

	CSP
	1 = Agriculteurs
	1049
	0
	0
	0
	0
	0
	1049

	
	2 = Art, Com, Chefs entr.
	0
	831
	0
	0
	0
	0
	831

	des
	3 = Cadres
	0
	0
	503
	0
	0
	0
	503

	
	4 = Prof. Inter.
	0
	0
	0
	634
	0
	0
	634

	
	5 = Employés
	0
	0
	0
	0
	667
	0
	667

	pères
	6 = Ouvriers
	0
	0
	0
	0
	0
	2338
	2338

	
	Ensemble
	1049
	831
	503
	634
	667
	2338
	6022


Dans l’hypothèse de la rigidité parfaite,

· la structure selon l’origine sociale est conservée; la dernière colonne du tableau 3.1 est identique à la dernière colonne du tableau 1.1
· la structure selon la position sociale est modifiée; la dernière ligne du tableau 3.1 est différente de la dernière ligne du tableau 1.1.

3.2 – Destinée sociale dans l'hypothèse de la rigidité parfaite

A partir du tableau 3.1, calculer le tableau des fréquences en ligne.

tableau 3.2 (en pourcentages)

	
	
	CSP   des   fils

	
	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	Ensemble

	CSP
	1 = Agriculteurs
	
	
	
	
	
	
	100

	
	2 = Art, Com, Chefs entr.
	
	
	
	
	
	
	100

	des
	3 = Cadres
	
	
	
	
	
	
	100

	
	4 = Prof. Inter.
	
	
	
	
	
	
	100

	
	5 = Employés
	
	
	
	
	
	
	100

	pères
	6 = Ouvriers
	
	
	
	
	
	
	100

	
	Ensemble
	
	
	
	
	
	
	100


4 - MOBILITE PARFAITE

4.1 - Données brutes dans l'hypothèse de la mobilité parfaite
On appelle mobilité parfaite, la situation théorique où la position sociale des fils serait indépendante
 de la CSP du père. La destinée des fils serait la même quelle que soit leur origine sociale.

5 % des individus de la population étudiée étant agriculteurs, dans l’hypothèse de la mobilité parfaite, 5 % des fils issus de chaque catégorie seraient agriculteurs

5 % des 1049 milliers de fils d’agriculteurs représente 52 milliers d’individus

5 % des 831 milliers de fils d’artisans, commerçants et chefs d'entreprise représente 41 milliers d’individus.

5 % des 503 milliers de fils de cadres et professions intellectuelles supérieures représente 25 milliers d’individus.

5 % des 634 milliers de fils de professions intermédiaires représente 32 milliers d’individus

5 % des 667 milliers de fils d’employés représente 33 milliers d’individus

5 % des 2338 milliers de fils d’ouvriers représente 116 milliers d’individus

tableau 4.1 (en milliers d’individus)

	
	
	CSP   des   fils

	
	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	Ensemble

	CSP
	1 = Agriculteurs
	52
	120
	201
	244
	99
	333
	1049

	
	2 = Art, Com, Chefs entr.
	41
	95
	159
	193
	78
	264
	831

	des
	3 = Cadres
	25
	58
	96
	117
	47
	160
	503

	
	4 = Prof. Inter.
	32
	73
	122
	147
	60
	201
	634

	
	5 = Employés
	33
	76
	128
	155
	63
	212
	667

	pères
	6 = Ouvriers
	116
	268
	448
	543
	221
	742
	2338

	
	Ensemble
	300
	690
	1155
	1398
	568
	1911
	6022


Dans l’hypothèse de la mobilité parfaite,

· les structures de la population étudiée selon la CSP des individus d’une part et selon la CSP de leurs pères d’autre part, sont conservées ; la dernière ligne et la dernière colonne du tableau 4.1 sont identiques à celles du tableau 1.1.

· la répartition à l’intérieur du tableau est modifiée.

4.2 - Poids de chaque catégorie dans l'hypothèse de la mobilité parfaite

On convertit le tableau 4.1 en tableau des fréquences.

tableau 4.2 (en pourcentages)

	
	
	CSP   des   fils

	
	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	Ensemble

	CSP
	1 = Agriculteurs
	0,9
	2,0
	3,3
	4,0
	1,6
	5,5
	17,4

	
	2 = Art, Com, Chefs entr.
	0,7
	1,6
	2,6
	3,2
	1,3
	4,4
	13,8

	des
	3 = Cadres
	0,4
	1,0
	1,6
	1,9
	0,8
	2,7
	8,4

	
	4 = Prof. Inter.
	0,5
	1,2
	2,0
	2,4
	1,0
	3,3
	10,5

	
	5 = Employés
	0,6
	1,3
	2,1
	2,6
	1,0
	3,5
	11,1

	pères
	6 = Ouvriers
	1,9
	4,4
	7,4
	9,0
	3,7
	12,3
	38,8

	
	Ensemble
	5,0
	11,5
	19,2
	23,2
	9,4
	31,7
	100,0


4.3 - Tableau des coefficients de transmission de position sociale
Pour évaluer l’importance de la mobilité sociale, il est intéressant de calculer le rapport entre la répartition observée des individus (tableau 1.1) et la répartition qui existerait si la mobilité était parfaite (tableau 4.1).

Compléter le tableau 4.3.

tableau 4.3
	
	
	CSP   des   fils

	
	
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	CSP
	1 = Agriculteurs
	
	
	
	
	
	

	
	2 = Art, Com, Chefs entr.
	
	
	
	
	
	

	des
	3 = Cadres
	
	
	2,76
	
	
	

	
	4 = Prof. Inter.
	
	
	
	
	
	

	
	5 = Employés
	
	
	
	
	
	

	pères
	6 = Ouvriers
	
	
	0,51
	
	
	


Un coefficient supérieur à 1 signifie qu’il y a sur-représentation. Ainsi 2,76 signifie que les cadres fils de cadres sont presque trois fois plus nombreux qu’ils ne le seraient dans l’hypothèse de la mobilité parfaite.

Un coefficient inférieur à 1 signifie qu’il y a sous-représentation. Ainsi 0,51 signifie que les cadres fils d’ouvriers sont deux fois moins nombreux qu’ils ne le seraient dans l’hypothèse de la mobilité parfaite et les ouvriers fils de cadres sont 5 fois moins nombreux qu’ils ne seraient dans l’hypothèse de la mobilité parfaite.

REMARQUES EN GUISE DE CONCLUSION

– L’interprétation des coefficients du tableau 4.3 fait l’objet d’un débat entre les sociologues. (cf. ouvrages indiqués en début d’article).

– Le travail sur la mobilité sociale peut être prolongé par une étude sur la mobilité structurelle (mobilité due à la transformation de la structure des emplois par exemple en France la diminution importante du nombre d’agriculteurs) et la mobilité nette (différence entre la mobilité brute et la mobilité structurelle).

– Les notions de sur-représentation et de sous-représentation introduites dans le paragraphe (4.3) sont fréquemment utilisées dans les analyses statistiques. Exemples : répartition des élèves dans une filière selon l’origine sociale, répartition des groupes sanguins selon le facteur Rhésus.

Eléments de corrigé

1 - DONNEES STATISTIQUES

1.1 - Données brutes
a) Seuls les fils ont été interrogés. La population des pères et celle des fils ne sont pas en bijection.

b) Milliers de personnes.

c) Données Sociales de l’INSEE.

d) 1993.

e) 6022 milliers.

f) 258 milliers d’agriculteurs, 81 milliers d'artisans, commerçants ou chefs d'entreprise, 108 milliers de cadres, 153 milliers de professions intermédiaires, 84 milliers d'employés et 365 milliers d’ouvriers.

g) 84 milliers.

h) 1155 milliers.

i) 1049 milliers.

j) 266 milliers.

1.2 – Données relatives
a) 19,2 %.

b) 17,4 %.

c) Voir tableau.

d) 1,8 %.

e) Voir tableau.

Tableau 1.2
	
	
	CSP    des   fils

	
	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	ensemble

	
	1 = Agriculteurs
	4,3
	1,3
	1,8
	2,5
	1,4
	6,1
	17,4

	CSP
	2 = Art, Com, Chef Entr
	0,2
	4,1
	3,0
	2,8
	0,9
	2,8
	13,8

	
	3 = Cadres
	0,0
	0,9
	4,4
	1,7
	0,7
	0,6
	8,4

	des
	4 = Prof Inter
	0,1
	0,9
	3,7
	3,2
	1,0
	1,6
	10,5

	
	5 = Employés
	0,0
	0,8
	2,5
	3,6
	1,2
	3,0
	11,1

	pères
	6 = Ouvriers
	0,3
	3,4
	3,8
	9,4
	4,2
	17,7
	38,8

	
	Ensemble
	5,0
	11,5
	19,2
	23,2
	9,4
	31,7
	100,0


 - DESTINEE SOCIALE ET RECRUTEMENT SOCIAL

2.1 - Destinée sociale
a) 24,6 % des fils d’agriculteurs sont devenus agriculteurs, 10,7 % des fils de cadres sont devenus artisans, commerçants ou chefs d'entreprise, 15,3 % des fils de profession intermédiaire sont devenus ouvriers.

b) 11,1 %.

c) 0,6 % d’entre eux sont devenus agriculteurs, 10,7 % sont devenus artisans, commerçants ou chefs d'entreprise, 52,9 % d’entre eux sont eux-mêmes cadres, 20,7 % d’entre eux exercent une profession intermédiaire, 8,3 % sont devenus employés, 6,8 % sont devenus ouvriers.
d) La dernière ligne donne la structure de la population étudiée selon la position sociale des individus.

2.2 - Recrutement social
a) Voir tableau.

b) 23,0 % des cadres sont fils de cadres.

c) 86 % des agriculteurs sont fils d’agriculteurs.

d) 19,1 % des ouvriers sont fils d’agriculteurs.

e) Elles montrent le poids des fils qui appartiennent au même groupe social que leur père.

f) La colonne "Ensemble" indique la répartition de la population étudiée selon l’origine sociale des individus.

Tableau 2.2
	
	
	CSP   des   fils

	
	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	ensemble

	
	1 = Agriculteurs
	86,0
	11,7
	9,4
	10,9
	14,8
	19,1
	17,4

	CSP
	2 = Art, Com, Chefs Entr.
	4,7
	35,7
	15,6
	12,0
	9,9
	8,7
	13,8

	
	3 = Cadres
	1,0
	7,8
	23,0
	7,4
	7,4
	1,8
	8,4

	des
	4 = Prof Inter
	1,7
	8,1
	19,5
	13,6
	10,7
	5,1
	10,5

	
	5 = Employés
	0,3
	7,1
	12,8
	15,4
	13,0
	9,4
	11,1

	pères
	6 = Ouvriers
	6,3
	29,6
	19,7
	40,6
	44,2
	55,9
	38,8

	
	Ensemble
	100,0
	100,0
	100,0
	100,0
	100,0
	100,0
	100,0


3 - RIGIDITE PARFAITE

3.2 - Données relatives

Tableau 3.2
	
	
	CSP   des   fils

	
	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	ensemble

	
	1 = Agriculteurs
	100,0
	0,0
	0,0
	0,0
	0,0
	0,0
	100,0

	CSP
	2 = Art, Com, Chefs Entr.
	0,0
	100,0
	0,0
	0,0
	0,0
	0,0
	100,0

	
	3 = Cadres
	0,0
	0,0
	100,0
	0,0
	0,0
	0,0
	100,0

	des
	4 = Prof Inter
	0,0
	0,0
	0,0
	100,0
	0,0
	0,0
	100,0

	
	5 = Employés
	0,0
	0,0
	0,0
	0,0
	100,0
	0,0
	100,0

	pères
	6 = Ouvriers
	0,0
	0,0
	0,0
	0,0
	0,0
	100,0
	100,0

	
	Ensemble
	17,4
	13,8
	8,4
	10,5
	11,1
	38,8
	100,0


4 - MOBILITE PARFAITE

4.3 - Tableau des coefficients de transmission de position sociale
	Tableau 4.3
	
	CSP   des   fils

	
	
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	
	1 = Agriculteurs
	4,94
	0,67
	0,54
	0,63
	0,85
	1,10

	CSP
	2 = Art, Com, Chefs Entr.
	0,34
	2,58
	1,13
	0,87
	0,71
	0,63

	
	3 = Cadres
	0,12
	0,94
	2,76
	0,89
	0,89
	0,21

	des
	4 = Prof Inter
	0,16
	0,77
	1,85
	1,29
	1,02
	0,48

	
	5 = Employés
	0,03
	0,64
	1,16
	1,39
	1,18
	0,85

	pères
	6 = Ouvriers
	0,16
	0,76
	0,51
	1,05
	1,14
	1,44


� Catégories socioprofessionnelles (définies par l'INSEE)


� L’indépendance est à prendre, ici, au sens probabiliste.
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